

習近平：中國發展是世界機遇

在巴西出席金磚國家工商論壇閉幕式



當地時間11月13日，金磚國家工商論壇閉幕式在巴西利亞舉行。國家主席習近平出席並發表講話。新華社

五國聯拍紀錄片 傳遞金磚國家交流初心

特稿

一位位年輕球員在綠茵場中央發出振奮人心的吶喊，一道道遺憾失落的淚水劃過稚嫩的臉龐，他們奔跑、摔倒、又重新站起……伴隨時而急促、時而歡快的鼓點，當地時間13日，金磚國家首部聯拍紀錄片《孩童和榮耀》在巴西利亞舉行全球首映式。

在隨後2018年約翰內斯堡峰會上，金磚五國延續廈門峰會的會議精神，重申打造經貿金融、政治安全、人文交流「三輪驅動」升級版。值得注意的是，當金磚國家愈加重視五國之間人文交流和文明互鑒時，作為金磚合作機制的堅定支持者，中國在近年來不斷提出多項具體倡議豐富人文交流內涵。例如，在金磚國家「三輪驅動」整體框架確立時，《金磚國家電影合作拍攝2017-2021年計劃》隨之出爐。從首部探討時光匆匆的電影《時間去哪兒了》，到聚焦女性角色的《半邊天》，再到今年推出探討人與人相相關係的《鄰里》。每部電影均由金磚五國的五名導演分別就同一主題，各自拍攝一部故事短片，整合為一部故事長片。

四川外國語大學金磚國家研究院對外關係研究所所長朱天祥指出，在人文交流中需要尋求「共同語言」，儘管政治制度、歷史文化、社會習俗可能存在差異，但是人性相通。「回歸人文交流的初心，才最能夠打動人心，得到各國共鳴。對人性閃光點的追求就是共同語言所在。」他說。

在2017年金磚國家領導人廈門會晤後，人文交流被正式確立為繼政治、經濟合作之後的金磚合作「第三根支柱」。彼時峰會宣言明確提出，「鞏固金磚國家夥伴關係的民意基礎」。

■中新社



11月13日，在巴西首都巴西利亞，金磚五國與會嘉賓共同為首部金磚國家聯拍紀錄片《孩童和榮耀》啟動全球首映儀式。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月13日，金磚國家工商論壇閉幕式在巴西首都巴西利亞舉行。國家主席習近平出席並發表講話。巴西總統博索納羅、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪、南非總統拉馬福薩一同出席閉幕式。習近平強調，中國的發展是世界的機遇。面向未來，中國擴大對外開放的決心沒有變，中國經濟長期向好趨勢沒有變。

習近平指出，一段時間來，世界形勢又發生許多新變化，既充滿機遇，也有不少挑戰。新一輪科技革命和產業變革動能逐漸釋放，為生產力進步和經濟社會發展開闢了新天地。同時，保護主義、霸凌主義逆流而動，衝擊國際貿易和投資，加劇世界經濟下行壓力。企業有信心，市場就有活力。希望工商界朋友們抓住機遇，應對挑戰，繼續發揮各自優勢，踴躍參與和推動金磚國家經濟合作，積極在金磚國家投資興業，為促進增長、創造就業作出實實在在的貢獻。

新工業革命夥伴關係是抓手
習近平指出，金磚國家新工業革命夥伴關係是下階段金磚經濟合作的一個重要抓手。要敢於先行先試，將企業合作同新工業革命夥伴關係結合起來，爭取在創新、數字經濟、綠色經濟等領域拿出更多亮眼成果，助力五國經濟實現高質量發展。
習近平指出，當前，經濟全球化遭遇

逆風。要找出阻礙各國經貿投資往來的難點和痛點，提出切實可行的解決建議，幫助政府更好地了解行業和市場訴求、提高決策水平。

中國擴大對外開放決心沒變
習近平強調，中國的發展是世界的機遇。面向未來，中國擴大對外開放的決心沒有變，中國經濟長期向好趨勢沒有變。我們將進一步開放市場，擴大進口，不斷改善營商環境，為企業創造更好的發展條件。共建「一帶一路」已經進入高質量發展新階段，希望企業家們抓住機遇，積極參與，收穫更多合作成果。
金磚國家工商界代表約600人出席閉幕式。
當晚，習近平和夫人彭麗媛出席博索納羅和夫人為金磚國家領導人會晤舉行的歡迎宴會，並一同觀看了文藝演出。
丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加上述活動。

與會者高度評價中國貢獻 中國是經濟轉型升級樣板

金磚國家工商論壇13日在巴西首都巴西利亞舉行。金磚國家工商界代表匯聚一堂，圍繞消除貿易壁壘、推動科技創新等話題展開討論，高度評價中國對金磚機制發展作出的積極貢獻。

金磚國家工商理事會巴西主席 傑克遜·施奈德：
中國在金磚機制中發揮着非常積極的作用，為促進合作作出各種努力。中國提出積極有效的建議，並最大程度尋求共識，努力讓所有成員國都融入世界的發展。

巴西工業聯合會工業發展負責人 卡洛斯·阿布雅爾迪：
中國致力於與其他金磚國家增強在工業、科技創新等領域的交流，從而讓所有成員國都能從合作中受益。

印度GT信息公司總裁蒂佩斯瓦米：
中國在製造業處於領先水平，近些年來在科技創新方面也取得了顯著成果。對其他新興國家來說，中國是經濟轉型升級的樣板。當今世界充滿挑戰，同時也充滿機遇，金磚國家應抓住機遇、加強合作。

南非發現集團執行董事阿揚達·恩察盧巴：
面對新一輪工業革命，金磚國家應當把握時機，擴大科技創新合作。中國在數字經濟領域發展迅速，希望能從中國的發展中汲取有益於自身發展的經驗。

■新華社

東西半球最大新興市場國家 中巴築牢互信

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月13日，國家主席習近平在巴西利亞同巴西總統博索納羅會談。習近平強調，中巴都是大國，雙方要保持戰略定力，堅持相互尊重、平等相待，加強交往，築牢互信。



當地時間11月13日，習近平在巴西利亞同巴西總統博索納羅會談。圖為會談後，兩國元首共同會見記者。新華社

共享發展成果 實現共同繁榮
習近平指出，上個月，博索納羅總統成功對中國進行國事訪問，我們達成的共識正在得到積極落實。在剛剛結束的第二屆中國國際進口博覽會上，巴西參展方的成交額比上屆增長3.6倍，成績喜人。中巴作為東西半球最大的新興市場國家，擁有廣泛共同利益。我們看好巴西發展前景，對中巴合作充滿信心，願同巴西分享發展經驗，共享發展成果，實現共同繁榮。我願同你一道，把握好、引領好中巴關係發展方向。

中國開放市場 帶來重要機遇
博索納羅表示，中巴經濟具有很強互補性，合作領域日益拓展。中方歡迎中國企業來巴投資，在基礎設施建設和鐵礦石、油氣等能源領域加強合作。
中方重視中國開放市場帶來的重要機遇，希望擴大雙邊貿易，推動更多巴西農產品進入中國，中方也願為中國企業和產品進入巴西提供良好條件。中方願採取便利化措施，促進雙方人員交往和人文交

流。感謝中方在亞馬遜雨林問題上支持巴方主權，願同中方就生物多樣性保護問題開展合作。感謝中方對巴方主辦金磚國家領導人會晤給予的支持，願同各方加強協調配合，推動會晤取得積極成果。
博索納羅表示，感謝中國對巴西的信任和友誼。巴西從長遠角度重視同中國加強廣泛領域的合作，深化傳統友誼，造福兩國人民。
會談後，兩國元首共同會見記者，並見證多項雙邊合作文件的交換。
丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加上述活動。

兩國合作要點

- 相互開放市場，探討就農產品、鐵礦石、原油等基礎性產品建立長期、穩定、直接的供應渠道
- 中方支持本國企業積極參與巴西基礎設施建設，促進互聯互通
- 推進數字經濟、新一代通信、材料科學、生物技術等領域合作
- 共同推進中巴地球資源衛星後續合作
- 擴大人文交流，促進人員往來便利化
- 中方支持巴西政府為抗擊亞馬遜雨林災情所作努力，相信巴方有能力克服災害
- 共同推動中國和拉美國家開展全面交流合作，堅持多邊主義，構建開放型世界經濟，捍衛新興市場國家正當發展權益

■資料來源：新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月13日，國家主席習近平在巴西利亞會見俄羅斯總統普京。
習近平指出，今年是中俄關係承前啟後、繼往開來的重要年份。雙方隆重慶祝建交70周年，舉辦了一系列豐富多彩的活動，中俄地方合作交流年即將成功落幕，特別是我和你共同宣佈發展中俄新時代全面戰略協作夥伴關係，將兩國關係推向新的歷史高度。

中俄天然氣項目將投產通氣
習近平指出，當前國際形勢繼續發生複雜深刻變化，不穩定不確定因素增多。中俄要密切戰略協作，攜手維護國際關係基本準則，反對單邊主義、霸凌行徑，反對干涉他國事務，維護各自主權和利益，共同營造公平公正的國際環境。
習近平強調，在剛剛結束的第二屆中國國際進口博覽會上，俄方參展企業成交額比上屆增長74%。要持續擴大雙邊貿易規模。中俄東線天然氣管道項目即將投產通氣，期待兩國能源領域更多戰略性大項目落地開花。預祝明後年中俄科技創新年結出碩果。要推動「一帶一路」倡議同歐亞經濟聯盟對接不斷取得新進展。

俄有信心提升雙邊貿易規模
普京表示，俄方有信心進一步提升雙邊貿易規模和水平，加快推進歐亞經濟聯盟同「一帶一路」倡議對接，深化工業、農業、航天、航空、能源、金融等領域合作，將增加對華天然氣出口。應繼續加強人文交流和地方交往。俄方明年將擔任金磚國家輪值主席，願和中方密切配合，提升金磚國家合作機制影響力。俄方願同中方加強在上海合作組織框架內合作，特別是安全和反恐合作。

中俄冀能源領域更多大項目落地開花